

行政院所屬各機關因公出國人員出國計畫書
(出國類別：考察)

馬來西亞台灣高等教育展參展暨行
動醫療服務報告書

服務機關： 國立臺北護理學院

出國人職稱姓名： 幼保系 楊金寶主任

研發處國際組林莉如組長

出國地點： 馬來西亞吉隆坡、檳城市

出國期間： 九十九年七月十四日至七月二十一日

摘要

配合國立台北護理學院自 96 年起陸續開設國際護理碩士專班、國際護理管理學士專班，並獲外交部委託培育國際護理高階人才，並促進學術合作方式拓展外交關係。然而配合國內少子化趨勢，各大專院校莫不積極拓展學生來源，因此近年來各大專院校積極參與各國際教育展，希望拓展國內學校知名度並招收外籍學生來台就讀。其中，招收東南亞外籍生更列為各大專院校招生主要市場。

因此本次出國參訪，本校配合參加由教育部、僑務委員會、海外聯招會、駐馬台北經文辦事處合作在馬來西亞辦理的台灣高等教育展。透過馬來西亞留台聯總發動全馬獨中、國中、私立學院、大學師生及家長前來參觀，包括與個別學校安排專車接送師生及家長，以收實效，該教育展辦理期間共吸引 10000 名當地學生參觀與詢問來台就讀申請。其中，本校透過 4 天教育展中，共計吸引了約 1600 當地高二或高一學生有意進一步了解本校護理、幼保、醫管、資管與運保系所等相關訊息，也將本校列為明後年赴台就學的申請學校之一。

另外，配合本參訪活動期間，本校亦安排本校學生國際志工服務隊共 6 人於教育展活動期間，安排學生赴當地醫療照護機構與學校提供行動照護國際服務，透過學生提供當地醫療機構住民健康促進服務，來落實台灣醫療照護服務精神與學生專業實務能力。並且透過本計畫執行有助於拓展本校知名度與拓展外籍學生招生管道，並直接促進馬來西亞學生來校就讀機會。

目次

一、計畫緣起	4
二、參訪方式	5
三、參訪目的	7
四、活動經過	8
伍、建議與討論	9
六、成果照片	10

一、計劃緣起

配合本校自 96 年起陸續開設國際護理碩士專班、國際護理管理學士專班，並獲外交部委託培育國際護理高階人才，並促進學術合作方式拓展外交關係。然而配合國內少子化趨勢，各大專院校莫不積極拓展學生來源，因此近年來各大專院校積極參與各國際教育展，希望拓展國內學校知名度並招收外籍學生來台就讀。其中，招收東南亞外籍生更列為各大專院校招生主要市場。

因東南亞在地理位置鄰近台灣，並且目前東南亞國家大部分國家在提供民高等教育機會尚有極大需求，因此台灣教育的費用低但品質高的特色即是吸引東南亞國家人民來台就讀主要原因。

除此之外，馬來西亞外籍生又因最能適應台灣教育文化，因此每年國內各大專院校皆積極赴馬來西亞辦理教育展招收當地學生來台就讀。2009 年馬來西亞教育文憑(SPM)考生人數 347,072 人，其中百分之二十為華裔生約 83,618 人，通曉華文者約 66,894 人。此外，馬來西亞高等教育文憑(STPM)考生人數為 81,144 人，其中百分之五十為華裔生約為 40,572 人，通曉華文者約為 32,457 人，獨中統考生約為 8,000 人，潛在赴台升學通曉華文總人數約為 115,466 人。上述人數尚未包含私立學院畢業生及大學預科班(Pre-University Class)學生，O Level 及 A Level 學生。還有超過 40 多所馬來西亞國立、私立大學畢業生，也是潛在赴台就讀研究所的對象。

教育部辦理本教育展注重於設計一個純粹以台灣大專院校為單一參展對象的會場，吸引學生及家長前來參觀，展覽期間也將舉辦多場關於赴台升學的說明會或講座、播放各校簡介。同時將提供一對一的升學輔導，中華民國教育部、僑務委員會、海外聯招會、駐馬台北經文辦事處的詢問特區等。主辦單位將發動全馬獨中、國中、私立學院、大學師生及家長前來參觀，包括與個別學校安排專車接送師生及家長，以收實效，該教育展自 2002 年辦理迄今，共吸引 8100 名來台就讀。。

另外，配合本參訪活動期間，亦安排本校學生國際志工服務隊共 6 人於教育展活動期間，安排學生付當地醫療照護機構與學校提供行動照護國際服務，透過學生提供當地醫療機構住民健康促進服務，來落實台灣醫療照護服務精神與學生專業實務能力，並且，透過本計畫執行有助於拓展本校知名度與拓展外籍學生招生管道，並直接促進馬來西亞學生來校就讀機會。

二、參訪方式

(一) 參展活動

參加教育展旨在增進外籍學生來校就讀正式學位，另考量因本校目前三學院中僅人康學院尚未有外籍學生來校就讀，為提升人康學院國際化，同時考量過去馬來西亞生來台進修領專長領域，因此擬由研發處國際學術交流組林莉如組長與幼保系楊金寶主任代表參加，並於7月14日自出發至馬來西亞參加教育部海外聯招會與馬來西亞流台總會辦理之”台灣高等教育展”，參展期間工作內容包括：

(1)活動行程

日期	時間	活動/行程	地點/備註
14/7 (三)	08:20 13:00	台北 - 吉隆坡 CI721 高雄 - 吉隆坡 (接機)	夜宿吉隆坡 CORUS HOTEL Jalan Ampang, 50450 Kuala Lumpur Tel:603-21618888 Fax:603-21612393
15/7 (四)	09:30 12:30	展場布置	吉隆坡馬華大廈三春禮堂
	12:30 13:30	午餐	
	14:00 15:00	展場布置	
	15:30 18:30	簡報會	
	19:00	歡迎宴	
16/7 (五)	09:00 17:00	展出	吉隆坡馬華大廈三春禮堂
	09:30 11:00	海外聯招會 公私立大學簡介	
	11:00 12:00	教育展開幕	
	12:00 13:00	午餐	
	14:00 16:00	台灣升學輔導及 就業輔導講座	
	19:30 22:00	留台聯總 36 週年文華 之夜晚宴	
	09:00 17:00	展出	吉隆坡 Renaissance Hotel
17/7 (六)	10:30 12:30	海外聯招會 公私立大學簡介	吉隆坡馬華大廈三春禮堂

	13:00 14:00	午餐	
	14:00 16:00	台灣升學輔導及 就業輔導講座	
18/7 (日)	09:00 15:00	赴檳城	夜宿大山腳
	16:00 19:00	佈置展場	
	19:30	歡迎餐會	大山腳日新獨中
19/7 (一)	09:00 17:00	展出暨開幕禮	
	19:00	晚餐	
20/7 (二)	09:00 17:00	展出	
	19:00	晚餐	
21/7	09:00	拜訪檳城留台總會&	
	14:45 19:15	賦歸 檳城 - 台北 CI732	

(2)參展方式

1. 透過攤位的設置於會議期間項來自向馬來西亞 10000 名高中生或大學生宣傳本校各系所課程。
2. 準備本校各相關簡介中英文文宣品，於 2 場教育展共 4 天的展期間發放給馬來西亞學生。
3. 由幼保系楊金寶主任親自於活動現場提供幼保課程內容說明與進行申請資格審查工作
4. 由國際招生單位國際組林莉如直接提供現場輔導學生填報申請表與提供學程獎學金內容與生活輔導等諮詢服務。

(二) 行動醫療服務

配合參展活動辦理，本校護理系學生 6 名於參展期間同時赴馬來西亞吉隆坡地區之華文學校進行動醫療照護服務，提供當地居民與學生健康檢測與健康促進服務，服務行程安排如下：

日期	時間	活動/行程	地點/備註
14/7 (三)	08:20 13:00	台北 - 吉隆坡 CI721	夜宿吉隆坡

15/7 (四)	09:30 至 12:30	服務中心布置 健康照護服務宣傳	吉隆坡尊孔獨中
16/7 (五)	10:00 16:00	1. 血糖測量服務 2. 體脂肪測量服務 3. 個人健康照護諮詢	吉隆坡尊孔獨中
17/7 (六)	吉隆坡文化參訪		
18/7 (日)	自由活動		
19/7 (一)	10:00 16:00	服務中心布置 健康照護服務宣傳	吉隆坡昆成獨中
20/7 (二)	10:00 16:00	1. 血糖測量服務 2. 體脂肪測量服務 3. 個人健康照護諮詢	吉隆坡昆成獨中
	14:45 19:15	賦歸 檳城 - 台北 CI732	

三、參訪目的

1. 進行海外招生，招收馬來西亞優質學生來校就讀正式學位。
2. 拓展北護各學院系所教育的能見度
3. 宣導台灣健康照護教育國際化與本校特色
4. 拓展本校招收國際學生來源，以提升外籍學生招生量
5. 拓展並建立與馬來西亞機構共同培訓高階健康照護人才
6. 促進本校三學院外籍學生就讀情形與國際化平衡發展。
7. 促進學生專業與國際接軌
8. 培育學生具備健康照護服務精神與國際素養

四、活動經過

今年馬來西亞「台灣高等教育展」計有 58 所台灣知名大學聯合展出，本校帶著新校名的光環下與 5 式文宣品各約 1000~3000 份(國際學程學、碩士文宣，本校中英文摺張、運保系摺張與印有本校 Logo 鉛筆組)，在行李嚴重超重的情況與他校的幫助下，順利的在馬來西亞吉隆坡與檳城兩地進行共 4 天的台灣高等教育展展覽活動。展覽期間，由於馬來西亞留台總會與教育部海外聯招會，共動員將近馬來西亞獨立中學與國民型中學學生約 8000 人到場參觀，因此 2 場共 4 天的教育展，每天都有大量學生湧入會場參觀。

58 所參展學校中，從台灣大學到高雄餐旅學院，都已有多年的赴馬參展經驗，因此在當地也建立起相當的知名度，並且再加上已在學校就讀馬來西亞生在教育展中站台下，其宣傳效果是絕對超越初次參展的本校。

不過，透過 4 天教育展中積極推廣本校課程，本校攤位共計吸引了約 1600 當地高二或高一學生有意進一步了解本校護理、幼保、醫管、資管與運保系所等相關訊息，也將本校列為明後年赴台就學的申請學校之一。

然而經過本次的教育展發現，國內不管從五年五百億的頂尖大學到私立技專校院莫不積極在爭取外籍學生來台就讀，透過學雜費全免、住宿費全免與提供外籍生生活費補助等多元化獎助方案，作為吸引外籍生赴台就讀的誘因，並投注大量經費與人力在宣傳與拓展學校知名度，只為了增加外籍生就讀率。相較之下，本校因為學位課程選擇性少，並且無法提供豐厚的獎學金，僅憑有”國立大學學費較便宜與師資較優”的口號下，很難與國內其他各大專院校競爭，也因此本校在招收外籍生的成效無法超越其他提供獎學金學校。

而在行動醫療服務部分，本次醫療活動共有護理系張嘉玲等 6 人參與本服務活動，活動期間在尊孔中學與昆成中學進行各 2 天的健康照護服務，活動期間提

供學生與住民血糖與體脂肪檢測，並依據測驗結果來提供健康照護諮詢服務，協助當地學生與居民改善健康情形。同時藉由本活動辦理，也幫助學生提升專業照護能力，並且培養學生國際與文化素養。

伍、建議與討論

隨著國際化的時代來臨，海外招生已成為各大學院校勢在必行的趨勢，尤其東南亞與台灣擁有地緣上的鄰近性，更是各大學爭相投入的重點區域。因此，建議學校除須積極參與東南亞教育展活動外，更持續與東南亞各國學校建立交流合作關係，以提高國際能見度，吸引更多外籍學生就讀。

另外，建議教務處每年能增加系所招收僑生數與外籍學生員額(皆屬於外加名額)，使本校今年赴馬來西亞招生所建立的馬來西亞學生資料約(1500筆)，能透過不定期追蹤與傳送學校訊息方式，增進馬來西亞學生來校就讀的興趣。

除此之外，帶著學生走出教室，帶著專業能力接觸國際，並提供國際服務，更可開拓學生視野與國際觀。同時，也透過學生參與國際服務，展現學校在培育專業人才的成果，達到提升學校國際知名度目標。

陸、成果照片



圖 1: 吉隆坡展場宣傳海報



圖 2: 吉隆坡展場本校攤位佈置



圖 3: 吉隆坡展場當地學生聆聽本校系所介紹



圖 4: 吉隆坡展場當地學生參觀本校攤位



圖 5: 檳城展場宣傳海報



圖 6: 檳城展場攤位佈置



圖 7: 檳城展場攤位文宣品佈置



圖 8: 當地學生在本校攤位填寫問卷情形



圖9 行動醫療服務國際志工隊行前會議



圖10: 協助當地義診服務



圖 11: 等候義診人群



圖 12: 行動醫療服務國際志工隊